

Лабинские казачьи вести

Выпуск № 5 май 2011 года

С праздником, братья-казаки!



Братья казаки! Примите искреннее поздравления с 66-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне. В этот памятный день мы отдаём дань уважения беспримерному героизму ветеранов войны и тружеников тыла, спасших нашу страну и весь мир от фашистского порабощения. Их мужество и стойкость, сплочённость и взаимовыручка - достойный пример для сегодняшнего поколения. В памяти благодарных потомков навсегда останется подвиг казаков-кубанцев — наших славных предков, плечом к плечу сражавшихся в смертельной схватке с врагом. Главное, что можем сделать мы с Вами в память о миллионах людей, погибших в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, - не допустить невинных жертв, предотвращая попытки разжигания новых конфликтов и войн.

В этот светлый и радостный день от всей души желаю Вам, Вашим родным и близким крепкого здоровья, счастья, благополучия, мирного неба над головой. **Храни Вас Господь!**

АТАМАН ЛАБИНСКОГО ГОРОДСКОГО КАЗАЧЬЕГО ОБЩЕСТВА ПОДЪЕСАУЛ

в.в.козлов

Сегодня в номере:

- Казаки в годы Великой Отечественной войны
- Гвардии Казак
 Петр Григорьевич
 Луценко
- Поздравления с днем рождения казаков, родившихся в мае
- Словарь казакалинейца
- Календарь знаменательных дат

Спасибо вам, что мы войны не знали,
Что мы не слышим шума страшных лет,
Что вы нам жизнь своею жизнью дали!
Дай Бог вам, ветераны, долгих лет!
Пусть помнят все про подвиг вашей жизни,
Пусть люди помнят ваши имена.
И пусть умолкнут войны, что есть в мире
В тот день, когда черемуха цвела.
Да, - это праздник вашей седины,
Вы пережили много бед.
Поклон нижайший, до самой земли,
Дай Бог вам, ветераны, долгих лет!



КАЗАКИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



После октября 1917г. казачество пережило чудовищную трагедию гражданской войны и политики расказачивания, проводимой большевистским правительством. В результате этой политики погибли сотни тысяч казаков, в том числе женщин и детей. Десятки тысяч казаков оказались в эмиграции. В 20-х начале 30-х гг. тысячи казачьих семей были высланы на Север. Так, с Кубани были полностью выселены жители 16 станиц, с Терека - жители 18 станиц общей численностью более 60 тыс. казаков. Сами станицы зачастую переименовывались и заселялись жителями других областей страны. Сотни тысяч казаков Кубани и Нижнего Дона погибли от голода организованного большевиками в 1933 году.

Однако с 1936 г. в связи с начавшейся подготовкой к грядущей войне ситуация резко изменилась. Советское правительство сняло с казаков ограничения, запрещающие им служить в Красной Армии. Ответом на этот акт Советского правительства стало письмо донских казаков в Кремль, в котором были такие строки: "Пусть только кликнут клич наши Маршалы Ворошилов и Буденный, соколами слетимся мы на защиту нашей Родины ... Кони казачьи в добром теле, клинки остры, донские колхозные казаки готовы грудью драться за Советскую Родину...". ("Красная звезда", 1936 г., 24 апреля). Приказом наркома обороны К.Е. Ворошилова N 67 от 23 апреля 1936 г. ряд кавалерийских дивизий получили наименование казачьих. В приказе. в частности, говорилось, что 15 мая 1936 г. 10 территориальную кавалерийскую Северокавказскую дивизию переименовать в 10 Терско-Ставропольскую территориальную казачью дивизию. Из состава этой дивизии исключались все эскадроны горских национальностей, из которых формировался отдельный кавполк горских национальностей. 12 территориальная кавдивизия, дислоцировавшаяся на Кубани, переименовалась в 12 Кубанскую территориальную казачью дивизию. На Дону в соответствии с этим приказом формировалась 13 Донская территориальная казачья дивизия. Кроме того, переименовались: 4 кавалерийская Ленинградская Краснознаменная дивизия им. тов. Ворошилова в 4 Донскую казачью Краснознаменную дивизию им. К.Е. Ворошилова; 6 кавалерийская Чонгарская Краснознаменная им. тов. Буденного в 6 Кубано-Терскую казачью Краснознаменную дивизию им. С.М. Буденного. Кубанские ка-

заки также служили в составе 72 кавалерийской дивизии, отдельной пластунской казачьей бригады, 17 казачьего кавалерийского корпуса (позже - 4 гвардейского Кубанского кавалерийского корпуса), из оренбургских казаков были сформированы 11-я (89-я) 8-я Гвардейская Ровенская ордена Ленина, ордена Суворова казачья кавалерийская дивизия и ополченческая казачья дивизия в Челябинске.

Но казачье происхождение не являлось обязательным признаком, главным критерием отбора стала политическая благонадежность. Кандидатуры казаков, служивших в белой армии или имевших родство с репрессированными "врагами народа", отклонялись. Было разрешено ношение прежде запрещенной традиционной казачьей формы - черкесок, башлыков, бурок, шаровар с лампасами. Начало Великой Отечественной Войны большинство казачьих дивизий встретило на западных границах Советского Союза. Уже в 4 часа утра 22 июня 1941 г. 6 Чонгарская кавдивизия на Западном фронте вступила в бой с немцами, наступавшии в направлении Ломжи. Первым боевое крещение получил 94 Белоглинский казачий полк подполковника Н.Г. Петросьянца. Вскоре к полю боя подошли 48 Белореченский и 152 Кубанский казачьи полки подполковников В.В. Рудницкого и Н.И. Алексеева. Казаки спешились и, заняв оборону на широком фронте, завязали упорный бой. Несмотря на превосходящие силы врага, они отражали его яростные атаки, отбрасывали немецкую пехоту огнем и штыковыми ударами. 2 августа 1942 г. под станицей Кущевской 17 кавалерийский корпус генерала Н.Я. Кириченко в составе 12 Терско-Кубанской, 13 Кубанской и 116 Донской казачьих дивизий остановил наступление крупных вражеских сил, двигавшихся от Ростова на Краснодар. В стремительной атаке казаками было уничтожено до 1800 вражеских солдат и офицеров, взято 300 пленных, захвачено 18 орудий и 25 минометов. 5 и 9 румынские кавдивизии в панике бежали, а 198 пехотная немецкая дивизия, неся большие потери, поспешно отошла на левый берег реки Еи. Кавалерийские группы совершали стремительные рейды в тыл врага, громя коммуникации. При этом сами они несли огромные потери. Как правило, пробиться назад через линию фронта удавалось лишь немногим.



Массовый героизм проявили воины казачьих дивизий в битве под Москвой. Так, эскадрон 37 полка из кавказской группы Л. М. Доватора под командованием лейтенанта Владимира Красильникова вел неравный бой с наступающей пехотой и танками врага. За два часа воины отбили три атаки, уничтожили пять танков и около сотни солдат противника. От всего эскадрона в живых осталось только семь казаков. С началом войны в казачьих станицах нача-

ГВАРДИИ КАЗАК ПЁТР ГРИГОРЬЕВИЧ ЛУЦЕНКО

Петр Григорьевич Луценко потомственный кубанский казак. Родился в станице Чамлыкской. В 1942 году 17-летним мальчишкой Петр Григорьевич ушел добровольцем на фронт, воевал в составе 5-го Гвардейского Донского казачьего кавалерийского Краснознаменного Будапешского корпуса в 184 артелерийском полку. В составе корпуса Петр Григорьевич освобождал кубанские станицы, принимал участие в освобождении Ростова-на-Дону, Донбасса, левобережной Украины, форсировал Южный Буг, Дунай, участвовал в боевых действиях на территории Румынии, освобождал Будапешт, принимал участие в Венской операции, участвовал в разгроме остатков немецко-фашистских войск в Австрийских Альпах. Великую Победу встретил в районе Фишбаха.

За мужество и героизм, проявленные в годы войны он награжден Орденом Красной Звезды. Орденом Отечественной войны, двумя медалями «За отвагу», медалями «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта», « За победу над фашистской Германией» и многими другими наградами.

В 2009 году приказом атамана Кубанского казачьего войска Н.А.Долуды Петр Григорьевич награждён Крестом «За заслуги перед Кубанским казачеством».

лось формирование добровольных сотен. На сборные пункты казаки прибывали на колхозных лошадях со своим обмундированием и холодным оружием. На Дону хорошо известный 52-летний казак К.И. Недорубов возглавил сотню, собранную в станице Березовской. Вместе с ним в нее вступил и его 17-летний сын Николай. В бою под Кущевской 2 августа 1942 г. эскадрон Недорубова в ожесточенной рукопашной схватке уничтожил свыше 200 солдат противника, из которых 70 лично уничтожил командир эскадрона старший лейтенант К.И. Недорубов. Ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

62-л етний П.С. Куркин привел в свою казачью сотню из станицы Нижне-Чирской более 40 всадников. Этот могучий богатырь прошел на коне весь боевой путь гвардейского Донского казачьего корпуса, был удостоен многих боевых наград, получил звание гвардии майора. Наш земляк 63-летний казак из станицы Родниковской М.Ф. Грачев пришел в кавэскадрон с шестью сыновьями, а кубанский казак И.Д. Зубенко стал служить в части с женой, двумя дочерьми и 17-летним сыном. Вновь сформированные части были слабо вооружены. У них не было дивизионной артиллерии, танков, противотанковых и зенитных средств, подразделений связи и саперов. В боях с хорошо вооруженным противником они несли большие потери. Были случаи, когда командование посылало казаков в атаку на вражеские танки в конном строю. В листовках военного времени можно прочитать о геройстве кубанских казаков: "они прыгали с седел на броню танков, закрывали смотровые щели бурками и шинелями, поджигали машины бутылками с зажигательной смесью". Не упоминалось только о потерях, которые они при этом несли. В 1943 г. кавалерийские дивизии стали объединять с танковыми частями. Так появились конномеханизированные группы . Они обладали большой подвижностью и успешно использовались во время наступательных боев Красной Армии. В это время атаки в конном строю были крайне редки. Как средство передвижения использовали в основном лошадь, в бою же кавалеристы, как правило, спешивались и действовали как обычная пехота. Наряду с кавалерийскими из кубанских и терских казаков были сформированы пластунские дивизии, которые также героически сражались с врагом. За подвиги в боях с врагом тысячи кавалеристов были награждены боевыми орденами и медалями, а 262 из них стали Героями Советского Союза 7 кавкорпусов и 17 кавдивизий заслужили гвардейские звания. Вместе с победоносными полками Красной Армии казачьи части прошли по Красной площади во время Парада Победы 24 июня 1945г.



Поздравляем с днем рождения казаков, родившихся в мае!

- 4 мая Сергиенко Виктор Васильевич;
- 5 мая Скачков Геннадий Владимирович;
- 7 мая Субачев Денис Иванович;
- 8 мая Бирюков Алексей Анатольевич;
- 10 мая Шараускас Дмитрий Владимирович;
- 12 мая Хлынов Александр Владимирович;
- 12 мая Сафонов Евгений Николаевич;
- 13 мая Ганцев Анатолий Дмитриевич;
- 14 мая Редько Николай Александрович;
- 15 мая Половцев Николай Иванович;
- 15 мая Теняков Владимир Васильевич;
- 17 мая Демьяненко Олег Леонидович;
- 18.мая Дубровин Евгений Александрович;
- 23 мая Черцов Егор Семенович;
- 23 мая Лейбенко Юрий Владимирович;
- 25 мая Кудрявцев Алексей Викторович;
- 26 мая Гречаный Николай Александрович.

Словарь казака-линейца

ВАХМИСТР - военное звание; так же как в регулярной кавалера сотни из рядовых.

мы, Казаки, на Тихом Дону!"

ный на вовление врага в положение наиболее удобное для удара в красного сукна». его фланг и тыл; заманивала слабая группа, подставляя противни- 9 мая ка под удар главных, скрытых в засаде, сил; в случае появления неожиданной опасности со стороны резервов врага, В. мог быстро рассеяться и скрыться. Этот прием был позаимствован от Казаков Нов и русской регулярной кавалерией.

ВЕРХИ - верхом на лошади.

ВИЛОК - качан капусты.

ВИНТОВКА - ружье с нарезным стволом. Казаки в русской армии были вооружены В-ками особого типа, образца 1891 г., трех- 14 мая линейной, пятизарядной, со штампом "Каз.", по весу средней меж- <u>1851 г. -</u>В районе реки Уруп произошло сражение ополчения Маду дрВКУПЕ - вместе, сообща

ВОДНОЧАС - сразу, тотчас.

ВОЙСКОВАЯ БЕСЕДА - в старину общая трапеза после окончания сессии Войскового Круга. агунской и коротким кавалерийским 21 мая карабином.

войсковая изба - Войсковое Правление у Донских Казаков Линейным кубанским казачьим полкам определены темно-синие подобно тому, как у Поляков "Изба Ржемесльнича" означает не Ставропольском - желтые. "хату для ремесла", а Управление ремесленными цехами. Тоже у 28 мая Русских: Казенная Палата, Судебная Палата - не здания, а учре- 1945 г. - Казачьи офицеры под видом участия в «конференции» ждения.

ВОЙСКОВАЯ САБЛЯ - казачье образное выражение, означаю- Из Лиенца в г. Шпиталь на автобусе и четырех военных грузовищее справедливое наказание за совершенное преступление, то же ках отправились «на конференцию» казачьи офицеры. На трассе самое, что «меч правосудия».

ВОЙСКОВОЙ ПИСАРЬ - хранитель войсковой печати, заведывающий внешними сношениями, архивами и канцеляриями.

Календарь знаменательных дат Апрель 2011

3 мая

Радоница, поминовение усопших

5 мая

Ушёл из жизни старейший казак Лабинского городского казачьего общества, почётный старейшина Лабинского районного казачьего общества - Александр Петрович Гончаров.

6 мая

1907 г. В Екатеринодаре открыт памятник Екатерине II.

В Екатеринодаре «состоялось освящение и открытие сооруженного Кубанским казачьим войском памятника Государыне Императрице Екатерине II». 87 «казаков-депутатов, командированных на означенное торжество по выбору станичных сборов», по приказу атамана, генерал-лейтенанта Н.И. Михайлова, произведены в следующие чины.

7 мая

1817 г. - Утверждена форма и вооружение артиллеристов – линей-

Линейным казакам-артиллеристам определено следующее обмундирование и вооружение: «... верхний кафтан, или чекмень, черкесского покроя из темно-серого сукна, отор оченный по краям черною шерстяною тесьмою в полпальца шириной и обитый снаружи красным шнурком; воротник и обшлага из черного сукна с красною, суконною же, выпушкой; на груди кафтана черные мишенные места для 16 пистолетных патронов; исподний кафтан - из темного бурмета; шаровары черкесского покроя, из темнозеленого сукна, обшитые внизу такими же, как чекмень, черною рии, в казачьих полках царского времени В. - помощник команди- тесьмою и красным шнурком; кушак черный из сыромятного ремня, с желтыми пряжками и с обшивкою из серебряного с черным ВЕЛИЧАНИЕ - первый тост-приветствие на казачьей беседе в шелком галунника; шапка - черкесского образца из темно-серого старину: "Здравствуй, Войско Донское с верху до низу и с низу до сукна, с черным барашковым околышем, с красною, над околыверху!" или "Здравствуй, царь-государь, в кременной Москве, а шем, опушкою и с красным, по швам тульи, шерстяным шнурком; сабля - черкесского образца, в черных кожаных ножнах с красною ВЕНТЕРЬ - 1) рыболовная снасть из сетки натянутой на обручи в опушкою... на портупее синего цвета, из сыромятной кожи, с медвиде цилиндрического мешка с конусообразным входом внутрь; ною пряжкою; лядунка (на 12 патронов) из черной юфти, без лака попавшая в В. рыба не может отыскать отверстие и выйти обрат- и глянца, носимая на черной тесьме; на ней пороховая натруска; но; 2) казачий тактический прием при полевой войне, расчитан- пистолет без образца, в черном чехле или кобуре, с выпушкою из

День Победы в Великой Отечественной войне

Свт. Стефана, еп. Великопермского. Поминовение усопших вои-

13 мая

<u>1992 г. - Создано Кубанское казачье войско.</u> Оно включило в себя **ВЕТХИЙ ГОДАМИ** (некр.) - очень старый, преклонного возраста. такие организации, как общество «Круглик», ассоциации «Россия» и «Кубань», Собрание им. Александра Невского, а также некоторые районные объединения.

гомед-Амина с отрядами генерала Эристова и полковника Волкова, закончившееся поражением горцев. Русские потеряли убитыми и ранеными до 600 человек, горцы - свыше 1500.

1834 г. - Установлен цвет казачьей формы.

во время их независимости. В этом случае слово "изба" понима- черкеска и панталоны. Бешмет, шапка и погоны в Кавказском поллось, не как постройка, а как средоточие управления делами края, ку красные, в Кубанском - белые, в Хоперском - светло-синие, в

вывезены из Льенца в Шпиталь и арестованы.

Лиенц - Никольсдорф к колонне присоединились грузовики с офицерами-казаками из Атаманского конвойного полка, 2-го Казачьего полка и юнкерского училища. Всего «на конференцию» выехало 14 генералов, 2359 штаб- и обер-офицеров, 65 военных чиновников, 14 докторов и 2 священника. Вскоре колонна была окружена легкими английскими танкетками и моторизованной английской пехотой. Через два часа офицеры были доставлены в огороженный проволокой лагерь Шпиталь. Генералу Т.И. Доманову в лагерной комендатуре объявили, что все привезенные генералы и офицеры будут выданы СССР. Ночью несколько офицеров повесились, трое перерезали себе артерии на руках.

АДРЕС РЕДАКЦИИ Краснодарский край, г. Лабинск, ул. К.Маркса, 176 T.3-06-23

Информационная газета «Лабинские казачьи вести» Выходит один раз в месяц Тираж 300 экз.

Ответственные за выпуск: Козлов В.А. Гальцова Т.М. Левинский Н.А.